

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2022

Абашин В.Г.², Дулин П.А.¹, Ивашова И.А.³**ВОЕННЫЕ ВРАЧИ ДОБРОВОЛЬЧЕСКОЙ АРМИИ В ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЕ**¹Филиал ФГБВОУ ВО Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова в г. Москве, 107392, Москва, Россия²ФКУ «Центральный военный клинический госпиталь им. П.В. Мандрыка» Минобороны России, 107014, Москва, Россия³ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», 125047, Москва, Россия

В статье представлены исторические данные о событиях начала Гражданской войны в России и о военных врачах Добровольческой армии. В период боевых действий они выполняли свой профессиональный долг. Приведены персональные данные некоторых врачей, их дальнейшая судьба в России и в эмиграции.

Ключевые слова: Гражданская война в России; военные врачи; Добровольческая армия; 1-й Кубанский поход.

Для цитирования: Абашин В.Г., Дулин П.А., Ивашова И.А. Военные врачи Добровольческой армии в Гражданской войне. *Клиническая медицина*. 2022;100(9–10):494–500. DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2022-100-9-10-494-500>

Для корреспонденции: Абашин Виктор Григорьевич — avg-56@list.ru

Abashin V.G.², Dulin P.A.¹, Ivashova I.A.³**MILITARY DOCTORS OF THE VOLUNTARY ARMY IN THE CIVIL WAR**¹Branch of the S.M. Kirov Military Medical Academy in Moscow, 107392, Moscow, Russia²Central Military Clinical Hospital named after P.V. Mandryka of the Ministry of Defense of Russia, 107014, Moscow, Russia³Russian State University for the Humanities, 125047, Moscow, Russia

The article presents historical data about the events of the beginning of the Civil War in Russia and military doctors of the Voluntary Army. They performed their professional duty during the period of hostilities. The personal data of some doctors, the facts of their further fate in Russia and life in emigration are given.

Ключевые слова: Civil War in Russia; military doctors; Voluntary Army; 1st Kuban campaign.

Для цитирования: Abashin V.G., Dulin P.A., Ivashova I.A. Military doctors of the Volunteer Army in the Civil War. *Klinicheskaya meditsina*. 2022;100(9–10):494–500. DOI: <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2022-100-9-10-494-500>

For correspondence: Victor G. Abashin — e-mail: avg-56@list.ru

Conflict of interests. The authors declare no conflict of interests.

Acknowledgments. The study had no sponsorship.

Received 20.06.2022

Время стирает из памяти многие исторические события, оставляя иногда только их названия и даты. Еще меньше сведений сохраняется о рядовых участниках этих действий. Чем дальше мы уходим от произошедшего в те времена, тем больше нужно приложить усилий для восстановления фактов, эпизодов и имен действующих лиц.

В первой четверти XX века Европу и мир сотрясала «великая война» — **Первая мировая война** (28.07.1914–11.11.1918). Она явилась одним из самых широкомасштабных и кровопролитных вооруженных конфликтов в истории человечества на тот период.

Сколько военных врачей Русской императорской армии и Императорского военно-морского флота участвовало в Первой мировой войне? Сколько их начинало войну и сколько ее заканчивало? Кто они? Эти данные еще можно получить из некоторых архивных документов.

А что с ними стало потом? Ведь параллельно Первой мировой войне в 1917 г. в России произошли две революции и была Гражданская война (07.11.1917–16.06.1923).

Любая война ужасна. Но гражданская война — явление особенно страшное. В этой войне противостояние врагу извне при видимости линии фронта перемещается на поиск врага внутри страны, внутрь человека. Понятия

«свой» — «чужой» теряют прежнюю определенность. «Врагом» может оказаться каждый, причем критерии «чужого» постоянно меняются и расширяются. Справедливо было отмечено: «Гражданская — это вопрос особый. Комиссарши в кожаных куртках, из нагана добивавшие раненых офицеров, и лихие казаки из Белой гвардии, рубившие шашками направо и налево, — явление одинаково страшное... Всякая война ужасна. Но война гражданская, когда брат идет на брата, дает наивысшую степень озверения» [1].

В ходе Гражданской войны перед ее участниками стоял выбор: служение новой и еще непонятной России или отрицание нового строя и вооруженная борьба с ним.

Судьбу военных врачей войсковых частей, противостоящих молодой Красной Армии в период Гражданской войны, можно проследить только на примере отдельных исторических событий или при описании отдельных биографий. Обобщенных данных о военных врачах того времени нет.

В данном исследовании нет политики. Это только попытка показать сложность принятия решения о выполнении своего профессионального долга военными врачами в сложных условиях Гражданской войны.

«...Ибо в походах и боях они души свои посвящали милосердию и полагали их за воинов РОССИИ и за РОССИЮ» [2].

Основу вооруженного сопротивления Рабоче-крестьянской Красной армии составили вооруженные силы на Юге России (ВСЮР). Они были образованы 08.01.1919 г. в результате объединения Добровольческой армии и Всевеликого войска Донского (Донской армии).

Добровольческая армия (Добранармия) — оперативно-стратегическое объединение белой армии (белого движения) с ноября 1917 г. по март 1920 г. во времена Гражданской войны.

Вооруженные силы Всевеликого войска Донского состояли из регулярной армии (на основе станичного ополчения) и так называемой «Молодой армии» (нижние чины — казаки 19–20 лет; до 20 000), технических, бронепоездных, броневых и авиационных частей. Весной 1918 г., после серии восстаний донского казачества, была создана Донская армия.

По соглашению от 08.01.1919 г. Донская армия перешла в оперативное подчинение главному Добровольческой армии А.И. Деникину.

1-й Кубанский поход Добровольческой армии

Находящаяся в стадии формирования, Добровольческая армия под командованием генералов Л.Г. Корнилова и М.В. Алексеева выдвинулась для соединения с кубанскими частями. Так начался 1-й Кубанский поход.

Отряд, выступивший из Ростова-на-Дону 09(22).02.1918 г., включал 242 штаб-офицера (190 полковников); 2078 офицеров (капитанов — 215, штабс-капитанов — 251, поручиков — 394, подпоручиков — 535, прaporщиков — 668); 1067 рядовых (в том числе юнкеров и кадет старших классов — 437); добровольцев — 630 (364 унтер-офицеров и 235 солдат, в том числе 66 чехов).

Медицинский персонал отряда, по публикуемым данным, составлял 168 человек: 21 врач, 25 фельдшеров и 122 сестры милосердия [3]. Однако в прилагаемом сводном списке указаны 37 человек в категории «врач», 3 — в категории «зауряд-врач» (1 женщина) и 1 «женщина-врач» [3].

Из приведенных 41 фамилии врачей, участников 1-го Кубанского («Ледяного») похода, удалось с определенной достоверностью идентифицировать только 21 человека.

Абрамов Николай Данилович (21.05.1893 г.р., Краснодар). Врач Екатеринодарской воинской больницы. Врач Добровольческой армии. Дальнейшая судьба: участник Советско-финской войны. Дата призыва: 1938 г., место призыва Краснодарский ГВК. Картотека медицинского состава периода Финской войны. Участник Великой Отечественной войны. Место службы: эвакогоспиталь № 1981, Воронежский фронт. Награды: орден Красной Звезды.

Врач армейского лазарета **Архангельский Владимир Николаевич** (1888 г.р.). Земский врач Казанской губ. Доброволец в Первой мировой войне. В Добровольческой армии — в офицерском батальоне. Во ВСЮР и Русской



Н.Д. Абрамов



Н.С. Долгополов

армии — старший врач железнодорожного батальона до эвакуации Крыма. В эмиграции в Джурджево (Южная Бачка Сербии). Умер 12.08.1925 г. в Нови-Сад (Югославия). Похоронен на Успенском кладбище («Новое время», Белград, 25.08.1925 г., №1295) [4].

Долгополов Николай Саввич (1879–24.06.1972, Франция). Звание лекаря получил в 1906 г. Выпускник Московского университета. Вольноопределяющийся, Екатеринодар. Врач-педиатр. Доктор медицины. В 1914 г. основал завод по выпуску противогазов. Представитель временного правительства в Кубанской обл. В составе Добровольческой армии и ВСЮР. С февраля 1920 г. министр здравоохранения и призрения Южно-Русского правительства. В эмиграции во Францию. Кавалер ордена Почетного легиона. В 1949 г. основал Русский дом для престарелых в Корней-ан-Париже. Умер в 1972 г. в Русском доме. Похоронен на кладбище Сент-Женевьев-де-Буа («Русское слово», Париж, 1972, 29 июля, № 2901, 6 июля №2901, некролог [4]).

Начальник походного лазарета Кубанского отряда **Жемчужный (Перельман) Александр Александрович** (1882, Ярославль — 1976, Сидней). Звание лекаря получил после окончания университета в Париже. Начальник санитарной части Кубанской армии. Помощник начальника санитарной части Добровольческой армии.

В эмиграции в Китае (Харбин, Тяньцзинь). В 1926–1931 гг. старший врач Центральной больницы КВЖД. В 1931 г. владелец и заведующий лечебницей «Санитас» в Харбине. В 1935 г. переехал из Харбина в Тяньцзинь, где открыл Институт здоровья и физической культуры. С 1940 в Австралии (Сидней). Сотрудник журнала «Родимый край». Умер 01.08.1976 в Воллонгонге (Австралия).

Врач армейского лазарета **Иванов В.Я.** 04.04.1918 г. остался с ранеными в ст. Дядьковской. Наиболее



А.А. Жемчужный

вероятно (в РМС 1 фамилия), **Иванов Василий Яковлевич** (1888 г.). Звание лекаря получил в 1913 г. На 1916 г. младший врач 30-й пограничной бригады, Пуль-Хатум [5].

Врач армейского лазарета **Кельин Николай Николаевич**. Состоял при генерале М.В. Алексееве. Возможно (в РМС 1 фамилия), **Кельин Сергей Николаевич** (1886 г.р.). Звание лекаря получил в 1913 г. На 1916 г. являлся младшим ординатором военного госпиталя в Твери. Дальнейшая судьба: на 1925 г. военный врач, Украинская республика [5, 6]. Участник Советско-финской и Великой Отечественной войн. Воинское звание: военврач 2-го ранга. Годы службы: 10.05.1919–1941 г. Картотека медицинского состава периода Финской войны.

Каранович. Врач. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода в армейском лазарете. На 1916 г. данных нет. Возможно, на 1925 г. (1 фамилия): **Каранович Георгий Григорьевич** (1889 г.р.). Звание лекаря получил в 1914 г. Врач-инструктор организационно-административного отделения НКЗ, Москва [6].

Кравченко Иван Тараковский. Действительный статский советник. Врач. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода, старший врач в 1-м Кубанском конном полку. Наиболее вероятно, Кравченко Иван Иванович (1862 г.р.). Звание лекаря получил в 1889 г. На 1916 г. надворный советник. Ординатор городской больницы, Ростов [5].

Малашкин Николай Леонидович (1875 г.р.) — старший врач в составе Чехословацкого батальона. Звание лекаря получил в 1910 г. На 1916 г. вольноопределяющийся, Москва. Данных после 1919 г. нет [5].

Ревякин Семен Васильевич (1894 г.р.). Звание лекаря получил в 1917 г. В июне 1918 — августе 1919 г. старший врач в окопотке 1-го Офицерского (Марковского) полка. На 1925 г. военный врач, Туркестанская республика [6].

Кукушкин Александр Дмитриевич (15.04.1892 г.р., Ростов-на-Дону). Звание лекаря получил в 1917 г. В Добровольческой армии. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода. Дальнейшая судьба: на 1925 г. ординатор родильного дома, Краснодар, Кубано-Черноморская обл. [6]. Участник Великой Отечественной войны. Дата начала службы: 23.06.1941 г.



A.D. Кукушкин



С.М. Мащенко

Начальник санчасти Кубанского отряда **Мащенко Степан Мефодиевич** (28.11.1859 г.р., ст. Динская). Звание лекаря получил в 1888 г. Выпускник Московского университета. Доктор медицины (1899). На 1916 г. статский советник (1908). Главный врач Екатеринодарской воинской больницы Кубанского казачьего войска (с 07.06.1911). Начальник Екатеринодарской военно-фельдшерской школы. Награды: ордена Св. Станислава 2-й ст. (1904); Св. Анны 2-й ст. (1907); Св. Владимира 4-й ст. (1910); Белого Орла. В Добровольческой армии — областной врач Кубанского казачьего войска, начальник лазарета Кубанской армии (на январь 1918). Действительный статский советник.

В эмиграции во Франции. В 1930-х гг. в Париже, врач русской клиники. Дата кончины неизвестна (Кубанское казачество. Париж, 1931, №2: фото) [4, т. 4; 5; 7].

Врач армейского лазарета **Репников Иосиф Васильевич** (1887 г.р.). Звание врача получил в 1917 г. Дальнейшая судьба: на 1925 г. участковый врач, ст. Дондуковская, Кубано-Черноморская обл. [6].

Старший врач в армейском лазарете **Садовский Александр Карлович** (1887 г.р., Санкт-Петербург). Звание лекаря получил в 1914 г. На 1916 г. младший врач 110 пехотного Камского генерал-адъютанта графа Толя 1-го полка 28-й пехотной дивизии. В марте 1920 г. в Новороссийске. В Русской армии до эвакуации Крыма. Эвакуирован на корабле «Петр Регир». В эмиграции в Югославии. Умер 22.03.1928 г. в Херцег-Нови (Черногория) или в апреле 1932 г. («Русский голос», Белград, 1932, 26 июня, №64) [4, т. 6, 5].

Сулковский Александр Николаевич (1874 г.р.). Звание лекаря получил в 1897 г. На службе в Морском ведомстве с 1897 г. Доктор медицины. Коллежский советник. В 06.1917 г. командирован в Каменец-Подольск в распоряжение начальника санитарной части Юго-Западного фронта. В 09.1917 г. назначен старшим врачом Черноморского флотского экипажа с оставлением в командировке. Награды: светло-бронзовая медаль «В память 300-летия царствования дома Романовых» (1913); орден Св. Станислава 2-й ст. (1914); светло-бронзовая медаль «В память 200-летия морского сражения при Гангуте» (1915); орден Св. Анны 2-й ст. (1914); Иерусалимский Крест с частицей Животворящего Древа (1907) [5, 6].

Врач армейского лазарета **Трейман (Эрих-Фридрих-Вильгельм Фридрихович) Федор Федорович**, (29.09.1886–24.11.1944, Велико-Тырново). Звание лекаря получил в 1913 г. Участковый врач казачьего войска. Надворный советник. В Добровольческой армии — помощник начальника санчасти и начальник походного лазарета. На 26.11.1918 г. врид начальника санитарной части



Ф.Ф. Трейман

армии. На декабрь 1918 г. и.д. начальника санитарной части армии. Врач для поручений при полевом военно-санитарном инспекторе. С 22.07.1919 г. корпусной врач 5-го кавалерийского корпуса. В Русской армии до эвакуации Крыма. В 1920 г. корпусной врач 1-го армейского корпуса в Галлиполи¹.

В эмиграции с апреля 1922 г. в Болгарии. На 1923–1924 гг. председатель Союза первоходников, директор санатория в Велико-Тырново. К 1931 г. корпусной врач 1-го армейского корпуса. Статский советник [4, 5].

Трублаевич Сергей Митрофанович (25.09.1876, Каменец-Подольск — 1920). Звание лекаря получил в 1903 г. Выпускник Юрьевского университета. На 1916 г. надворный советник. Младший врач 1-го Волынского полка Терского казачьего войска, Каменец-Подольск. Награды: ордена Св. Станислава 3-й ст., Св. Анны 3-й ст. с мечами и бантом (1915). Старший врач Кубанской законодательной рады. В Добровольческой армии — коллежский советник. Во ВСЮР — гарнизонный врач Харькова. С 15.07.1919 г. корпусной врач 1-го армейского корпуса в Галлиполи. Награды: крест «Спасение Кубани» 1-й ст. [5].

Врач армейского лазарета **Хунцария Андрей Георгиевич (Григорьевич)** (1886 г.р.). Звание лекаря получил в 1912 г. На 1916 г. общинный врач, ст. Пашковская, Екатеринодарский уезд. В эмиграции в Греции — член оргкомитета и делегат Зарубежного съезда 1926 г., член Российского центрального объединения [4, 5].

Врач в Добровольческой армии **Спасская Ольга Васильевна** (по мужу Дмитриева) (1886 г.р.). Звание лекаря получила в 1913 г. На 1916 г. земский врач, с. Михайловка, Мелитопольский уезд, Таврическая губ. [5].

Колесников Николай Васильевич (1891 г.р.). Звание лекаря получил в 1919 г. Зауряд-врач. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода в армейском лазарете. Дальнейшая судьба: школьный санитарный врач, Краснодар. Кубано-Черноморская обл. [5].

Крамарова Лидия Яковлевна (1885 г.р.). Зауряд-врач. Участник 1-го Кубанского похода в армейском лазарете. Звание лекаря получила в 1920 г. На 1925 г. ординатор заразной больницы, Кубано-Черноморская обл. [5].

Не были документально идентифицированы 20 врачей, фамилии которых представлены в сводном списке [3]. Возможно, звание лекарь они получили уже после 1916 г. (в войне принимали участие в основном молодые офицеры и чиновники²) или в указании фамилий были допущены ошибки в первичных документах.

1-й Кубанский поход закончился 30.04 (13.05) 1918 г. Он вошел в историю как «Ледяной» поход.

Относительно этимологии «Ледяного» похода существует предание: «Непосредственно после боя на улице только что взятой станицы Ново-Дмитриевской генерал

¹ Полуостров Галлиполи на северном побережье пролива Дарданеллы в 200 км к юго-западу от Константинополя. Основной лагерь для регулярных частей Русской армии после эвакуации из Крыма.

² Последний опубликованный «Российский медицинский список» — 1916 г. Первый «Список медицинских врачей С.С.С.Р.» был опубликован в 1925 г.

Марков встретил юную сестру милосердия Юнкерского батальона.

— Это был настоящий ледяной поход! — заявила сестра.

— Да, да! Вы правы! — согласился генерал Марков» [8].

Практически одновременно с 1-м Кубанским походом проходил поход дроздовцев Яссы-Дон (26.02–25.04.1918.) и Степной поход (февраль–май 1918) донских казаков в Сальские степи.

В Гражданской войне и 1-м Кубанском походе участвовали т.н. «именные» воинские части, впоследствии получившие неофициальное название «цветные» по определенному цвету фуражек, погон, нарукавных знаков и шевронов. В их составе также были военные врачи.

Корниловская дивизия — «корниловцы»

Корниловский ударный полк — одна из первых, самая знаменитая и наиболее долго просуществовавшая добровольческая часть в Русской армии. Последний полк Российской и первый полк Добровольческой армий. Еще в период Первой мировой войны полк получил право на свои цвета: черный и красный («смерть или свобода»). Полк (ударный отряд) начал формироваться 19.05.1917 г. в Ростове. 10.06.1917 г. отряд получил именное шефство генерала Л.Г. Корнилова и боевое знамя.

За время 1-го Кубанского похода полк понес большие потери и трижды сменил свой состав.

За 2-й Кубанский поход «с июня по октябрь 1918 г. через Корниловский полк прошло более пятнадцати тысяч человек. В большинстве интеллигентная молодежь». Из них погибло 2693 человека. [2]

2-й Корниловский ударный полк (2-й Корниловский полк) в составе Корниловской дивизии начал формироваться в мае 1919 г. в Ростове на основе кадра батальона запасного Корниловского полка.

С 25.06.1917 по 01.11.1920 Корниловский ударный полк, а потом полки Корниловской дивизии провели 570 боев против германских войск и Красной армии, потеряв убитыми более 13 000 человек и ранеными более 34 000. Погибли 3 полковых врача и 8 сестер милосердия; 12 врачей и 26 сестер были ранены.

«Тяжела была и работа врачей, из числа которых было трое убитых и двенадцать раненых в Корниловском ударном полку. Доктора-корниловцы: Буров, Черняевский, Крошечкин (три первоходника³), Удинцов, Поле-



Знак отличия Первого Кубанского похода, утвержденный А.И. Деникиным в 1918 г., одна из самых почитаемых наград в белой армии

³ Первоходник — участник 1-го Кубанского похода.

таев Н.Н., Касенко, Сорокин, Окороков, Красик, Иванов, Суяров, Финогенов, Ростовцев, Еременко, зубной врач Вера Урушадзе. Фельдшера: Федоров и Крылов» [2].

Врачи 1-го Корниловского ударного полка

Крошечкин. Военный врач. В Добровольческой армии в Корниловском ударном полку. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода. Умер от ран в мае 1918 г. в Новочеркасске: «...ранили доктора в руку с раздроблением кости. Рана в походе загрязнилась, и он скончался в Новочеркасске» [2].

Курочкин. Врач. В Добровольческой армии в Корниловском ударном полку. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода.

Удинцов Борис Петрович. Надворный советник. Во ВСЮР и Русской армии. В мае 1920 г. старший врач в 1-м Корниловском полку. В эмиграции к 1922 г. в Болгарии. Автор статей в журнале «Корниловец». Умер после 1925 г. [4, т. 6].

Врачи 2-го Корниловского ударного полка

Иванов. Врач. Во ВСЮР и Русской армии во 2-м Корниловском полку. Убит летом 1920 г. у колонии Орлово: «доктор Иванов, тоже 2-го полка, был убит при налете конницы Жлобы [красный командир Дмитрий Петрович Жлоба] в Северной Таврии, в колонии Орлово» [2].

Карасик Георгий Григорьевич. В Добровольческой армии в Корниловском ударном полку. В эмиграции во Франции. «Лечил С. Рахманинова, М. Чехова, Ф. Шаляпина, Анну Павлову, Н. Тэффи, К. Коровина, А. Куприна, И. Бунина, С. Кусевицкого и др.» [4]. Умер 26.09.1964 г. в Париже. Похоронен 30.09.1964 г. на кладбище Банье (*Cimetière parisien de Bagneux*) («Русская мысль», Париж, 1964, 29 сентября, №2210; 1 октября, № 2211; 3 октября, №2212).

Старший врач **Косенко Александр Самуилович** (1880 г.р.). Звание лекаря получил в 1908 г. Коллежский асессор. В Добровольческой армии и ВСЮР с июля 1919 г. Умер от тифа в октябре 1919 г. при отходе от Орла [5].

Лавинский Казимир Юльевич. Врач. Во ВСЮР и Русской армии во 2-м Корниловском полку до эвакуации Крыма. Галлиполиец.

Полетаев Николай Николаевич (1890 г.р.). Во ВСЮР и Русской армии врач во 2-м Корниловском полку до эвакуации Крыма. Галлиполиец. Осенью 1925 г. в составе госпиталя 1-го армейского корпуса в Болгарии. «Бывший сотрудник Главного управления Красного Креста (старая организация) и Комитета помочи больным и туберкулезным». В эмиграции во Франции. Умер 07.04.1971 г. в Париже. Похоронен 10 апр. 1971 г. на кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа («Русская мысль». Париж. 1971. 15 апр., №2838; 13 мая, №2842) [4].

Митропольский Георгий Георгиевич (1890 г.р.). Военный врач. Во ВСЮР и Русской армии до эвакуации Крыма в тяжелой батарее Корниловской артиллерийской бригады. Умер 16.03.1921 г. на о. Лемнос. («Казаки в Чаталдже и на Лемносе 1920–1921 гг.», Белград, 1924).

Сестры милосердия Корниловского полка

«2-й роты — Таня Кунделекова, медичка, была ранена в 1-м походе и убита в 1919 году у г. Короча; Варя Васильева-Левитова, тоже медичка, была три раза ранена, — 2-й роты, участвовала вместе с Таней в первых боях атамана Каледина у г. Ростова...

Сестра Полина Федоровна Бойко-Бешенова участвовала в ростовских боях в составе георгиевцев, в начале 1-го похода влившимся в Корниловский ударный полк...

Сестра Нина Дюбуа, 3-й роты, — первоходница, ранена под ст. Георгие-Афипской, умерла в Париже в 1963 году.

Сестра Ася была ранена в полку четыре раза и за подвиги была представлена к Георгиевской медали. В эмиграции она продолжала быть сестрой в Болгарии и во Франции, потом на старости лет жила в старческом доме, где скончалась и была похоронена на кладбище Св. Женевьевы за Парижем, на Галлиполийском участке.

Сестра Таня Романова-Заханевич была несколько раз ранена и контужена, живет в Париже.

Сестра Сима Ситникова-Крылова работает сестрой в Париже» [2].

1-я пехотная (Марковская) дивизия — «марковцы»

1-й Офицерский генерала Маркова полк — сформирован 25.02.1918 г. как первая из войсковых частей Добровольческой армии, получивших именное шефство одного из основоположников белого движения на Юге России Генерального штаба генерал-лейтенанта С.Л. Маркова. Полк получил право на свои цвета: черный и белый. Черный цвет символизировал настоящее положение России (траур по России), а белый — надежду на ее воскрешение.

Марин Павел Петрович (1890 г.р.). Звание лекаря получил в 1917 г. В Добровольческой армии до октября 1918 г. младший врач в околотке 1-го Офицерского (Марковского) полка, затем в Сводно-гвардейском полку. На 1925 г. врач ст. Пацковская, Кубано-Черноморская обл.

Младший врач **Тер-Гукасянц Аршак Гадеосович (Тадеозорович)** (06.02.1892 г.р., с. Ниджи, Куткашенский уезд). Звание лекаря получил в 1917 г. В Добровольческой армии с октября 1918 г. в сводно-гренадерской команде 1-го Офицерского (Марковского) полка. На 1925 г. заведующий изоляционно-пропускного пункта, ст. Кавказская, Кубано-Черноморская обл. [5]. Дальнейшая судьба: участник Великой Отечественной войны. Майор медицинской службы. ЭГ 3192 (22.11.1941–31.05.1943; Московский военный округ; Пятигорск).



А.Г. Тер-Гукасянц

История медицины

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Тищенко. Младший врач в Добровольческой армии. В июне 1918 г. в окопотке 1-го Офицерского (Марковского) полка. Наиболее вероятно, Тищенко Анатолий Федорович (1890 г.р.). Звание лекаря получил в 1915 г. На 1925 г. старший врач 1-й Советской больницы, Краснодар, Кубано-Черноморская обл. [5, 6].

Фокин Дмитрий Дмитриевич (1884 г.р.). Звание лекаря получил в 1912 (1911) г. На 1916 г. земский врач. В вооруженных силах Юга России с 25.06.1919 в 1-м Марковском полку. Дальнейшая судьба: на 1925 г. врач 24-го медицинского участка, ст. Иривенская, Кубано-Черноморская обл. [5, 6].

Прохин Николай Иванович. Врач. В Добровольческой армии в 8-й и 7-й роте 1-го Офицерского (Марковского) полка. Ранен 06–07.07.1918 г. под Крыловской и Екатериновской. Убит 02.10.1918 г. под Армавиром.

Леонидов Алексей Александрович (12.02.1894 г.р.). Выпускник Московского университета в 1916 г. Титулярный советник. Старший врач 448-го пехотного полка. В 1-м Офицерском (Марковском) полку с 02.06.1918 г. Ранен 06.07.1918 г. у ст. Крымской. 23.11.1918–14.01.1919 г. корпусной врач Крымско-Азовского корпуса. С 27.05.1919 г. дивизионный врач 3-й Дроздовской дивизии. С 12.11.1919 г. коллежский асессор. Во ВСЮР и Русской армии до эвакуации Крыма в 3-м Дроздовском полку. Надворный советник (1919). Галлиполиец. С 08.11.1920 г. старший врач Дроздовского полка. С 30.12.1920 г. главный врач лазарета 1-й пехотной дивизии. С 30.08.1921 г. главный врач перевязочного отряда 1-й пехотной дивизии. К осени 1925 г. в Америке.

Сорокин Павел Васильевич (1893 г.р.). Врач. В вооруженных силах Юга России с 25.06.1919 г. в 1-м Марковском полку.

Марковская артиллерийская бригада

Лавин. Врач. Во ВСЮР и Русской армии в Марковской артиллерийской бригаде. Умер до сентября 1920 г. Возможно (PMC, 1916 г. 1 фамилия), Лавин Николай Данилович (1914 г.р.). Звание лекаря получил в 1891 г.

Окороков Николай Петрович. Врач. Во ВСЮР и Русской армии в Марковской артиллерийской бригаде до эвакуации Крыма. Галлиполиец. Осенью 1925 г. в составе Марковского артдивизиона в Болгарии.

Христенсен Вольдемар Юрьевич. Врач. Во ВСЮР и Русской армии в Марковской артиллерийской бригаде до эвакуации Крыма. Галлиполиец. Осенью 1925 г. в составе Марковского артдивизиона в Болгарии.

Бронепоезд «Генерал Марков» — легкий бронепоезд ВСЮР в 1919–1920 гг., был создан 17.06.1919 г. в Джанкое из бронепоезда № 3 Крымско-Азовской армии.

Лебедев. Врач бронепоезда с осени 1919 г.

Марковский конный дивизион

Кордзай (Кордзая) Шалва Парменович. Участник Первой мировой войны. Военный врач 15-го передового отряда. В Добровольческой армии и ВСЮР с 1919 г.

доброволец Черноморского конного полка. В Русской армии до эвакуации Крыма. «Корнет постоянного состава инженерной школы» (с 29.06.1920). Эвакуирован на корабле «Аю-Даг». На 18.12.1920 г. в управлении дивизиона в Галлиполи. Поручик. Затем старший врач Николаевского инженерного училища и Офицерской инженерной школы. В эмиграции в Чехословакии (Прага) и в Африке. Умер 25.11.1932 г. в Kourossa (Куруса, Гвинея) от желтой лихорадки («Часовой»). Париж 1933, 1 июня, №105) [4].

Офицерская стрелковая генерала Дроздовского дивизия — «дроздовцы»

Формирование частей началось 19.12.1917 г. Полк М.Г. Дроздовского получил право на свои цвета. Малиновый цвет символизировал отблеск боев и пожарищ их знаменитого похода из Ясс на Дон. По другой версии, малиновый был ранее цветом стрелковых частей императорской армии и использовался «дроздовцами», как правопреемниками.

Поход дроздовцев Яссы–Дон («Дроздовский поход») 26.02–25.04.1918 г. — переход Первой Отдельной бригады русских добровольцев под командованием Генерального штаба полковника М.Г. Дроздовского с Румынского фронта Первой мировой войны на Дон для соединения с Добровольческой армией генерала Л.Г. Корнилова. Поход стал одним из наиболее значительных эпизодов в истории первого этапа белого движения на Юге России наряду с «Ледяным» походом.

В отряде М.Г. Дроздовского было 667 офицеров, 370 солдат, 14 врачей и 12 сестер милосердия, всего 1063 человека.

Старший врач полевого лазарета **Введенский Михаил Николаевич** (1873 г.р.). Звание лекаря получил в 1903 г. На 1916 г. младший ординатор Общины Красного Креста, Харьков. На 1925 г. врач почтово-телеграфного округа, Харьков [5, 6].

1-й стрелковый Дроздовский полк. Сформирован в начале мая 1918 г. в Новочеркасске как офицерский полк из стрелкового отряда полковника М.Г. Дроздовского. После соединения с Добровольческой армией получил наименование 2-й Офицерский генерала Дроздовского стрелковый полк.

Старший врач 1-го Дроздовского полка **Казанцев Сергей Порfirьевич**. В Русской армии в Дроздовской дивизии до эвакуации Крыма. Галлиполиец. Осенью 1925 г. в составе Дроздовского полка в Болгарии.

Старший врач 2-го Дроздовского стрелкового полка **Матвеева Наталия Ананьевна (Ивановна)** (1887 г.р.). Санкт-Петербургский женский медицинский институт 1911 г. Участник похода Яссы–Дон. В Добровольческой армии и ВСЮР. К маю 1921 г. член Общества русских врачей в Константинополе. В эмиграции в США. Умерла 22.02.1958 г. в Нью-Йорке («Галлиполиец». Париж, 1958, № 28) [4].

Младший врач полка **Коваленко Евгений Васильевич**. Врач. Участник похода Яссы–Дон в составе штаба стрелкового полка отряда полковника Дроздовско-

го. Во ВСЮР и Русской армии. При эвакуации остался в Крыму.

Скуя. Врач в Добровольческой армии. Участник похода Яссы–Дон в составе штаба стрелкового полка отряда полковника Дроздовского. Младший врач полка. Наиболее вероятно (PMC 1916 г., 1 фамилия), Скуе Андрей Петрович (1866 г.р.). Звание лекаря получил в 1894 г. Врач участка, Рига [5].

Дроздовская артиллерийская бригада

Дроздов Борис Васильевич. Врач. Во ВСЮР и Русской армии в Дроздовской артиллерийской бригаде до эвакуации Крыма. Галлиполиец. Осенью 1925 г. в составе Дроздовского артдивизиона в Болгарии.

Каталевцев. Врач. В вооруженных силах Юга России. На сентябрь 1920 г. врач конно-артиллерийского дивизиона в Дроздовской артиллерийской бригаде.

От многих врачей России периода Гражданской войны в исторических трудах или мемуарах остались только их фамилии (Каталевцев, Лебедев, Иванов) или упоминание — полковой врач. Их фамилий нет в «Российском медицинском списке...» — после 1916 г. сборник не издавался. Они не указаны в «Списке медицинских врачей С.С.Р....» 1925 г., так как могли погибнуть в Гражданской войне или эмигрировать.

Темиров. Врач. Данных нет. В Добровольческой армии в 1-м эскадроне 1-го кавалерийского дивизиона. Убит 02.03.1918 г. у д. Султан-Салы-Малые.

Иванов. Врач. Данных нет. Во ВСЮР и Русской армии во 2-м Корниловском полку. Убит летом 1920 г. у колонии Орлово.

Доброволец Петр Николаевич. Врач. Расстрелян в ноябре–декабре 1920 г. в Севастополе.

Иогансон Евгений Карлович. Данных нет. Врач. Расстрелян 23.12.1920 г. в Симферополе.

Левтеев Николай Николаевич. Врач. Данных нет. Расстрелян 06.12.1920 г. в Керчи.

Любитский Александр Афанасьевич. Врач. Данных нет. Расстрелян 08.03.1918 г. на ст. Ладожской, Кубань.

Евченко Григорий Андреевич. Врач. Данных нет. Расстрелян 21.12.1920 г. в Ялте.

И многие, многие другие...

Нет данных и об их смерти в эмиграции: «Незабытые могилы: российское зарубежье: некрологи 1917–1997...».

«От большинства людей остается только тире между двумя датами...» (Полонский Г.И. Доживем до понедельника, 1966–1968 гг.).

ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

- Сенявская Е.С. Психология войны в XX веке: Исторический опыт России. М.: РОССПЭН, 1999. [Senyavskaya E.S. Psychology of war in the XX century: Ist. the experience of Russia. M.: ROSSPEN, 1999. (In Russian)].
- Материалы для истории Корниловского ударного полка. Отв. сост. М.Н. Левитов. Париж, 1974. [Materials for the history of the Kornilov shock regiment. Rev. comp. M.N. Levitov. Paris, 1974. (In Russian)].
- Участники 1-го Кубанского (Ледяного) похода . [Participants of the 1st Kuban (Ice) hike. (In Russian)]. [Electronic resource]. URL: [https://www.ria1914.info/index.php/Участники_1-го_Кубанского_\(Ледяного\)_похода](https://www.ria1914.info/index.php/Участники_1-го_Кубанского_(Ледяного)_похода)
- Незабытые могилы: российское зарубежье: некрологи 1917–1997: в 6 т. Российская гос. б-ка. Отд. лит. рус. зарубежья; сост. В.Н. Чуваков. Москва: Пашков дом, 1999–2007. [The forgotten graves: Russian abroad: obituaries 1917–1997: in 6 volumes. Russian State Library. Department of lit. rus. abroad; comp. V.N. Chuvakov. Moscow: Pashkov House, 1999–2007. (In Russian)].
- Российский медицинский список, изданный Управлением главного врачебного инспектора Министерства внутренних дел на 1916 год. Петроград. Типография Министерства внутренних дел. 1916. [The Russian Medical List issued by the Office of the Chief Medical Inspector of the Ministry of Internal Affairs for 1916. Petrograd. Printing house of the Ministry of Internal Affairs. 1916. (In Russian)].
- Список медицинских врачей С.С.Р. (на 1 января 1924 года). Москва: Нар. комиссариат здравоохранения Р.С.Ф.С.Р., 1925. XII.. [List of medical doctors of S.S.R.: (as of January 1, 1924).—Moscow: Nar. commissariat of Health R.S.F.S.R., 1925.XII. (In Russian)].
- Список гражданским чинам Военного ведомства первых шести классов по старшинству. Составлен по 1-е января 1913 года. Санкт-Петербург. Военная типография (в здании Главного штаба). 1913. XXXIX, 595 стр. [The list of civilian ranks of the Military Department of the first six classes by seniority. Compiled on January 1st, 1913. Saint-Petersburg. Military printing house (in the building of the General Staff). 1913. XXXIX, 595 p. (In Russian)].
- Марков и марковцы: [сборник документов и воспоминаний] сост. изд.: Р.Г. Гагкуев и др.. Москва: Посев, 2001. [Markov and Markovtsy: [collection of documents and memoirs]: [comp. ed.: R.G. Gagkuev et al.]. Moscow: Posev, 2001. (In Russian)].

Поступила 20.06.2022

Сведения об авторах/Information about the authors

Абашин Виктор Григорьевич (Abashin Victor G.) — д-р мед. наук, профессор, врач консультативного отдела ЦВКГ им. П.В. Мандрыка
Дулин Петр Алексеевич (Dulin Pyotr A.) — д-р мед. наук, доцент, доцент кафедры терапии неотложных состояний филиал ВМА имени С.М. Кирова в г. Москве
Ивашова Ирина Александровна (Ivashova Irina A.) — студентка исторического факультета РГГУ